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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Badania i pomiary oraz zabiegi specjalne wykonywane w otworach wiertniczych, prowadzi si¢ na podstawie
projektow technicznych zatwierdzonych przez

A. kierownika wiertni.

B. kierownika ruchu zaktadu.

C. osobg upowazniong przez inwestora.

D. dyrektora odpowiedniego Okregowego Urzedu Gorniczego.

Zadanie 2.
Odlegtos¢ otworu wiertniczego od napowietrznych linii wysokiego napigcia powinna wynosi¢ co najmnie;j
1,5 wysokosci wiezy lub masztu, lecz nie mniej niz

A. 20m
B. 30m
C. 40m
D. 50m
Zadanie 3.
Na planie sytuacyjnym wiertni numerem 1 zaznaczono
A. sitawibracyjne. ‘
B. zbiorniki wodne. : ] —
C. leje hydrauliczne. -' ' (1 Q0 | 1
D. pompy pluczkowe. L L
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Zadanie 4.
Cze¢s¢ techniczna
‘g o Parametry
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Okresl, ktora z podanych konstrukcji otworu wiertniczego jest zgodna z informacja zawarta
w przedstawionym fragmencie Projektu Geologiczno-Technicznego Otworu.

A. 5 kolumn rur oktadzinowych, w tym 2 kolumny tracone.
B. 7 kolumn rur oktadzinowych, w tym 2 kolumny tracone.
C. 5 kolumn rur oktadzinowych, w tym 2 kolumny cementowane na zaktadke.
D. 7 kolumn rur oktadzinowych, w tym 2 kolumny cementowane na zaktadke.

Zadanie 5.

Tuleja blotna jest elementem wymiennym w

A. stacji flokulacyjne;.
B. pompie pluczkowe;.
C. glowicy ptuczkowe;.
D. wiréwce dekantujace;.

Zadanie 6.

W jaki sposéb przygotowuje sie przewdd wiertniczy przed rozpoczeciem wiercenia z wykorzystaniem
urzadzenia top drive, w celu skrocenia czasu dodawania kawatkéw przewodu wiertniczego w czasie
wiercenia?

Skreca sig w pasy i magazynuje na rampie rurowe;j.

Skreca si¢ w pasy i pozostawia w szybie wiertniczym.

W pojedynczych kawatkach magazynuje si¢ na rampie rurowe;j.
W pojedynczych kawatkach pozostawia sie¢ w szybie wiertniczym.

Cnw»
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Zadanie 7.

W miesigcu przypadato 20 dni pracujacych. Pracownik na wiertni przepracowal dwa petne tygodnie, pracujac
po 12 godzin na dobe. W jego dokumentacji czasu pracy nalezy wpisac

A. 8 nadgodzin.

B. 12 nadgodzin.

C. 8 godzin do odrobienia.
D. 12 godzin do odrobienia.

Zadanie 8.

W celu okreslenia daty ostatniego przesunig¢cia liny wiertniczej nalezy przeanalizowac dane zawarte w

A. projekcie rurowania.

B. raportach energetycznych.

C. protokole kolaudacyjnym.

D. dziennym raporcie wiertniczym.

Zadanie 9.

Fragment dziennego raportu wiertniczego zawiera dlugo$ci uzytych do wiercenia elementow przewodu.
Ile wynosi glebokos¢ odwierconego otworu wiertniczego, jaka nalezy wpisa¢ w miejscu oznaczonym
znakiem ,,X*?

v .
A‘ 99,00 |_[I. E|EI’T'IEI'1W DEEWCI[ILI er::I.zEITij-ngﬂsc
B. 108,24 el I il
C. 119,00 1 |Swider 22" 0,61

D. 128,24

Nad stotem (topdrive) | 462 |
‘Wysok podbud.do powierzch.stoty  [m] 10,00
Cleboko&E otworu [m] X
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Zadanie 10.

ll. POSTEP WIERCENIA

E
o s hwiert na=miange |Cteb.
= = Glebokost otworu |w metrach otworu Lhwi et
= |Nazwiska i imie wiertacza | #  |n= poczat na koniec|razem w
’ I&E.l = zmiany zmiany w | metrach
ﬁ iwidrem |koronka |metrsch
]
| 8 2726 14 2740 14
I 8 2740 16 2756 | 16
Lic=ba na debe Swidrem na dobe koronkg, hwiert ne deb 30
marszéw |ag 1-go Swidrem od 1-go koronkg hwiert od 1-gg 46
. BILAMS CLASU PRACY WIERTMICY W GODZINACH
Lp Mazwa ceynnosc | zmiana | 1l zmiana Raz=m . HE;—:E =
ns dobz | od 1-go L
WiEers
A | e | 4128 ) 17,00 | 22,50 | 40,00 |1442,00
=2 Praca koronki
a = Zap. | wyciag. przewodu 21,00 | 27050
a E Zmianz narz.dodaw. kawatka 0,50 0,50 1,50 7250
5 "E Poszerz. przerab ptukanie EIUEI 52, ao
a8 E Rarem roboty wiert. {1-5} 11,50 | 11,50 | 23,00 | 64,50 (1847,00
- E Rurcwanie i cementowanie 206,00
n | 2 |Przestaje technologicene 16,00
a E Zmiana preew clinowania 1,00 19,50
.m £ F‘{”T“.E]‘BrgE[}‘hz]ﬂInE e
14 Cprob-probnik ztoza
12 Prace pomoconicze 0,50 0,50 1,00 6,50 98,50
123 Razem prod.czas wiercenia {6-12} 12,00 | 12,00 | 24,00 | 72,00 (223500

W zapisie czasu ,, ,50 ” oznacza polowe godziny.

Na podstawie danych zawartych w przedstawionym fragmencie dziennego raportu wiertniczego okresl, ile
wynosita mechaniczna predkos¢ wiercenia w ciggu ostatniej doby.

A, 1,25m/
B. 133m/h
C. 1.92m/
D. 2,04 m/h

Zadanie 11.

Kiedy nalezy odnotowywac w raporcie pluczkowym zuzycie materiatow ptuczkowych?

A. Na koniec tygodnia.

B. Na koniec kazdego dnia.

C. Po zakonczeniu miesigca.

D. Po zakoficzeniu procesu wiercenia.

Zadanie 12.
Pojecie ,,rury syfonowe” odnosi si¢ do

A. rur okladzinowych,

B. rur wydobywczych.

C. przewodu instrumentacyjnego.

D. przewodu gietkiego (coiled tubing).
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Zadanie 13.

Nazwa ,,paker” w wiertnictwie uzywana jest w odniesieniu do

A. nozyc instrumentacyjnych.

B. kompensatora pompy pluczkowe;j.

C. uszczelniacza zapinanego w otworze wiertniczym.

D. gumowego ochraniacza zaktadanego na rury ptuczkowe.

Zadanie 14,
u
N 3
o O o
ke 9T
=
s |28 F | S
=z = ;:i.
®
05/09 2922 7 13,0

DN11008 | 3012 90 | 505
PL7587 3135 123 720
PE4742 | 3203 68 | 470

W zapisie czasu " ,5 "' oznacza polowe godziny.

W tabeli przedstawiono fragment zestawienia pracy S$widrow w otworze wiertniczym. Najmniejsza
mechaniczng predko$¢ wiercenia uzyskano, wiercge $widrem o numerze

A. 05/09

B. DNI11008
C. PL7587
D. PE4742
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Zadanie 15.

Wyniki profilowania krzywizny otworu wiertniczego
Glebokos¢ pomiaru Azymut Kat krzywizny
[m] [stopnie] [stopnie]
835 116,87 0,83
840 113,95 0,74
845 116,13 0,84
850 112,75 0,88
950 131,96 1,21
055 138,43 1,19
960 140,58 1,16
965 145,88 1,11
1050 191,00 1,79
1055 194,00 1,89
1060 194,33 2,04
1065 190,77 2,09

Analizujac przedstawione wyniki profilowania krzywizny otworu wiertniczego, mozna stwierdzié¢, ze o$
otworu wiertniczego zmienia swoj kierunek

A. z polocno-wschodniego na potnocno-zachodni.

B. z pohmocno-wschodniego na potudniowo-wschodni.
C. z potudniowo-wschodniego na potnocno-wschodni.
D. z potudniowo-wschodniego na potudniowo-zachodni.
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Zadanie 16.
|

cignlepie denng

s

Na wykresie przedstawiono rozktad ci$nienia dennego zarejestrowany przez ci$nieniomierz wglebny podczas
oprébowania otworu wiertniczego rurowym probnikiem ztoza. Cyfra ,,1” oznaczono punkt, w ktorym

A. konczy si¢ pierwszy cykl oprobowania.

B. rozpoczyna si¢ pierwszy cykl oprébowania.

C. konczy si¢ odbudowa cisnienia w drugim cyklu oprébowania.

D. rozpoczyna si¢ odbudowa ciSnienia w drugim cyklu oprébowania,

Zadanie 17.

18

16

14

12 B

10
o 235 0 75 100 125 150 175 200 225 czas, min

Gwaltowny spadek cisnienia zarejestrowany na wykresie zmian cisnienia dennego podczas oprobowania
rurowym probnikiem zloza (odcinek A — B) wystapit po

otwarciu zaworu gtéwnego probnika.

zamknigciu zaworu gléwnego probnika.

szybkim podciagganiu probnika do kolejnego interwatu oprobowania,
szybkim opuszczaniu probnika do kolejnego interwatu oprébowania.

onwp
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Zadanie 18.
W jakiej jednostce podaje si¢ w raporcie pluczkowym grubos¢ osadu itowego, mierzona po wykonaniu
pomiaru filtracji ptuczki?

A. Mikrometr.
B. Milimetr.
C. Centymetr.
D. Cal

Zadanie 19,

Wskazania przyrzadu, przedstawionego na rysunku okreslaja

A. liczbe suwéw pompy pluczkowe;.

B. liczbe obrotow stolu wiertniczego.

C. ci$nienia tloczenia pluczki wiertnicze;j.

D. moment obrotowy stotu wiertniczego.
Zadanie 20.

Powolny wzrost momentu obrotowego stotu wiertniczego przy utrzymywaniu stalych jego obrotow i bez
zwickszania nacisku na $wider moze swiadczy¢ o

A. doplywie plynu ztozowego do otworu wiertniczego.

B. tworzeniu si¢ kawerny w $cianie otworu wiertniczego.

C. przyklejeniu przewodu wiertniczego do $ciany otworu wiertniczego.
D. zbyt duzym nagromadzeniu zwiercin na spodzie otworu wiertniczego.

Zadanie 21.

W jaki sposob umieszcza si¢ inklinometr wrzutowy w otworze, w celu wykonania pomiaru kata skrzywienia
otworu wiertniczego?

Wrzuca si¢ go do otworu przed rozpoczgciem wiercenia.

Umieszcza si¢ go w przewodzie wiertniczym w trakcie zapuszczania przewodu do otworu.
Wrzuca si¢ go do przewodu wiertniczego przed wyciggnigciem przewodu z otworu,

Po zakonczeniu wiercenia i wyciaggnigciu przewodu wiertniczego wrzuca si¢ go do otworu.

oSnowp
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Zadanie 22.

1 2 1 2 i 2 !
glebokos$¢ pomiaru gleboko$¢ pomiaru gleboko$¢ pomiaru
1700 m 1900 m 2100 m

Na rysunkach przedstawiono krazki pomiarowe inklinometru wrzutowego z wynikami pomiarow kata
skrzywienia osi otworu wiertniczego. Okresl, jak zmienia si¢ kat skrzywienia otworu wiertniczego
w interwale gtebokosci od 1700 m do 2100 m.

A. Rosnie od 0°do 2°.
B. Maleje od 2°do 0°.
C. Rosnie od 0,5°do 1,5°
D. Maleje od 1,5°do 0,5°.

Zadanie 23.

Przedstawiony na rysunku uszczelniacz (plug — tester) uzywany jest do wykonania

proby chionnosci.

proby wytrzymalosciowej rur oktadzinowych.

proby cisnieniowej gtowicy przeciwerupcyjnej ze szczekami pelnymi.
proby cisnieniowej potaczenia rur oktadzinowych z wigzba rurowa.

cawp»
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Zadanie 24.

Na rysunku przedstawiono stabilizacj¢ dolnej czegsci przewodu wiertniczego. Ten sposob rozmieszczenia
stabilizatorow w kolumnie obcigznikow stosuje si¢ w celu

A. przewiercania warstw bardzo migkkich. 3
B. likwidacji wrgbow w $cianie otworu wiertniczego.
C. nadania kata kierunkowego otworowi wiertniczemu,
D. prostowania skrzywionego otworu wiertniczego pionowego.
of
i
2|
Zadanie 25.

Do otworu wiertniczego odwierconego $widrem 12%4” nalezy zapusci¢ rury okladzinowe o Srednicy
ZEWnetrzne]

A, 0,1778 m
B. 02445 m
C. 03397 m
D, 04066 m
Zadanie 26.

W ramce zapisano interwaly zapuszczenia poszczegdlnych kolumn rur okladzinowych do otworu
wiertniczego. Ktora kolumna rur oktadzinowych jest kolumng techniczng?

A1

B. 1I Kolumnal —o0d0do90m
KolumnaIl —od0 do 1300 m

C. I Kolumna III — 0d 0 do 2500 m

D. IV Kolumna IV — od 2300 do 3000 m
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Do otworu wiertniczego wypelnionego pluczka zapuszczono kolumne obcigznikow o dhugosci 155 m.
Korzystajac z podanych danych, oblicz ciezar tej kolumny, uwzgledniajac wypornos¢ phuczki wiertnicze;.

A, 161,2kN
B. 1905 kN
C. 219.1 kN
D. 225.1 kN
Zadanie 28,

Dane do obliczen:

- gestos$c stali

- gestosc phuczki
- przyspieszenie ziemskie

- masa jednostkowa obcigznikow

P

=1229 kg;’m

= 7800 kg/m’

ppt = 1200 kgfm

g=

10 m/s”

Dla danych podanych w ramce oblicz warto§¢ maksymalnego naprezenia Sciskajgcego w kolumnie
obcigznikow przy zaloZeniu, ze wspolczynnik wykorzystania obcigznikéw wynosi 75%. W obliczeniach

pomin wyporno$¢ pluczki wiertnicze;.

A, 46,30Pa
B. 463.,2Pa
C. 0,59 MPa
D. 5.90 MPa
Zadanie 29.

Dane do obliczen:

— masa jednostkowa obciaznikow m; = 69,70 kg/m
— dhugo$¢ kolumny obcigznikow L=100 m
—$rednica zewnetrzna obcigznikow D = 120,60 mm
— $rednica wewngtrzna obeigznikéw  d = 57,10 mm
— pole pl’ZG]G’O_]U obcigznikow S =0,00886 m’
— przys$pieszenie ziemskie g =10 m/s?

Korzystajac z podanego wzoru, oblicz jakg $rednice powinny mie¢ dysze zamontowane w S$widrze
3 dyszowym, by pluczka wiertnicza przeptywata przez nie z predkoscia 100 m/s, przy wydatku tloczenia

pomp phuczkowych réwnym 20 1/s. Srednice dysz podaj w calach.

A, /167
B. 2/16”
C. 6/16”
D. 18/16”

gdzie:

Wzér do obliczenia srednicy dyszy swidra

D= |——,
\n 0,785V

n — liczba dysz w swidrze

D — sérednica dyszy, m
0O — wydatek tloczenia, m*/s
V — predkos¢ pluczki w dyszach $widra, m/s
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Zadanie 30.

[le powinna wynosi¢ gestos¢ pluczki wiertniczej, aby zapewni¢ rownowage pomigdzy cisnieniem
hydrostatycznym, a ciSnieniem ztozowym, ktorego gradient podano w ramce?

A. 1200 kg/m’ Dane:
B. 1260 kg/m3 - gradient ci$nienia zlozowego 0,126 MPa/10 m
C. 1300 kg,a’m3 - przyspieszenie ziemskie g = 10 m/s’
D. 1360 kg/m’
Zadanie 31.

Ile cieczy zarobowej nalezy uzyé do przygotowania 30 m® zaczynu cementowego, jezeli do przygotowania
1 m® zaczynu cementowego potrzebne jest 1250 kg cementu, a wspotczynnik wodno-cementowy (W/C) jest
rowny 0,57

A. 187501
B. 375001
C. 150m’
D. 750m’
Zadanie 32,

Powyzej jakiej warto$ci gradientu cisnienia zlozowego, wystepujacego w przewiercanym interwale otworu
wiertniczego, nalezy na wylocie otworu wiertniczego zamontowaé glowice przeciwerupcyjne z czterema
zamknigciami (w tym jedno zamknigcie uniwersalne)?

A. 00115 MPa/m
B. 0,0120 MPa/m
C. 0,125 MPa/l10 m
D. 0,130 MPa/10 m

Zadanie 33.
TEST ZWIERCANIA
_ PROBA I (obroty $widra 80 min™') . PROBA II (obroty $widra 120 min™)
!
6 /"H I Z 1214
— £
.g 5 /v = 10 !I\._‘\"*\
24 Y
o
33 / 3 61
o w
82 g a1 \
a0
3 / : L0 S~
& 1 / s .
0 T T T T T 0 r r r r 'i\ r
1 3 L] 7 9 11 13 15 | 3 5 7 1) 11 13 15
Nacisk na swider (T) Nacisk na swider (T)

Na rysunku przedstawiono wykresy otrzymane podczas wykonywania dwoch prob pracy swidra przy dwoch
roznych jego predkosciach obrotowych. Na podstawie tego testu zwiercania okresl, przy jakich parametrach
nacisku na $wider i jakich obrotach $widra uzyskano maksymalng predkos$¢ wiercenia.

A. 2,0Ti80 obr - min™

B. 2,0Ti120 obr - min™
C. 10,0 Ti80 obr - min™
D. 10,0 Ti120 obr - min™
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Zadanie 34.
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Na podstawie podanych w ramce danych oblicz koszt odwiercenia 150 m otworu wiertniczego.

cCaw>

Zadanie 35.

160 000,00 PLN
250 000,00 PLN
410 000,00 PLN
760 000,00 PLN

Dane:
- czas wiercenia 50 godz.
- czas marszowania 30 godz.

- godzina pracy urzadzenia wiertniczego 5 000,00 PLN

- koszt $widra 10 000,00 PLN

Na ktorym z rysunkow przedstawiono wiercenie otworu kierunkowego pod wysad solny?

Zadanie 36.

Przy wierceniu otworéw kierunkowych dolna cze$¢ zestawu przewodu wiertniczego sklada si¢ kolejno ze

swidra oraz

A.

B.

silnika wglebnego, obcigznika niemagnetycznego z sonda LWD, kolumny

spiralnych.

obcigznika niemagnetycznego z sondg LWD, silnika wglebnego, kolumny

spiralnych.

obcigznika spiralnego z sonda LWD, silnika wglebnego, kolumny

niemagnetycznych.
silnika  wglebnego,
niemagnetycznych.

obcigznika spiralnego z
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Zadanie 37.
Jaki rodzaj morskiej jednostki wiertniczej przedstawiono na rysunku?
A. Plywajaca.
B. Zanurzalnj. 1
C. Stacjonarna.
D. Samopodnosna. T
i
il
_ I W AL — _
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Zadanie 38,

Na rysunku przedstawiono urzadzenie montowane do wigzby na dnie morza podczas wykonywania wiercen
morskich z wykorzystaniem jednostek plywajacych. Jest to

A. kolumna riser.

B. glowica cementacyjna.

C. glowica eksploatacyjna.

D. zestaw glowic przeciwerupcyjnych.
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Zadanie 39.
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Podczas wiercen morskich, wyciagajac przewod wiertniczy z otworu wiertniczego, nalezy do niego zattaczac

pluczke

A
B.
C
D

Zadanie 40.

obiegowa, w sposob ciggty.

obiegowa, po wyciagnigciu kazdych 200 m przewodu wiertniczego.

o gestosci o 10% wigkszej niz gestos¢ ptuczki obiegowej, w sposob ciagly.

o gestosci o 10% wickszej niz gestos¢ pluczki obiegowej, po wyciagnieciu kazdych 200 m
przewodu wiertniczego.

Przedstawione na ilustracji urzadzenie wiertnicze typu TBM stuzy do wykonywania

cawp

tuneli np. przy budowie metra.

otworéw w technologii mikrotunelingu.
horyzontalnych przewiertow sterowanych.
otworow szybowych w kopalniach podziemnych.
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